

当越来越多小碟小碗出现在餐桌,越来越多“推荐”被标上“良心”二字,节俭用餐已然成为上海城市文明新风尚

小小一方餐桌,折射餐饮理念变革

■本报首席记者 顾一琼

早些年,去饭店用餐,服务员主动推荐菜品,十有八九是要“被拒”的。大家心知肚明,“推荐”一定是奔着“豪奢”去的。

而现在,越来越多顾客主动要求服务员帮忙推荐、配菜,而服务员嘴边常挂着这样一句:“先这些吧,不够再点。”

小小一方餐桌,折射出近年来人们餐饮习惯和理念的变化。

当越来越多的小碟小碗出现在餐桌,越来越多的“推荐”被标上“良心”二字,节俭用餐已然成为城市的文明新风尚。

近期,中宣部、中央文明办制订《关于开展倡导绿色生活反对铺张浪费行动方案》,商务部、中央文明办下发《关于推动餐饮行业深入开展“厉行勤俭节约 反对餐饮浪费”工作的通知》。上海市文明办、市商务委及市餐饮行业协会积极制定工作方案,有序推进各项工作,在全社会倡导绿色生活、反对铺张浪费,鼓励和引导餐饮企业履行社会责任,探索遏制餐饮浪费的有效措施,强化服务标准、践行职业规范、设计个性化菜单等,以此引导市民践行节约理念。

推出半例菜品,营业额不降反升

在上海,有一项名为“绿色餐厅”的创建活动,其考量范围包括食品安全、低碳环保、诚信经营等。至去年底,全市已创建“绿色餐厅”1365家,预计今年还将新增500家。

为了杜绝宴席浪费,提高餐饮服务品质,很多饭店主动在菜品菜量上率先变革。比如,上海玉杰餐饮有限公司一方面加强前厅服务人员的职业规范,倡议客人合理点餐,同时在菜品的定量适量上下功夫,提倡光盘行动,引导客人理性消费、合理消费。

针对菜单,进行“半量合理化”改革,将菜单上一些量大的菜肴减量,降低了消费价格,也让顾客有其他更多的选择余地。而厨房也配合前厅和菜单的变革,积极改善配合制作。

在推行适量订餐、推出半例菜后,玉杰餐饮负责人发现两点明显的转变——一方面,餐厨垃圾量明显下降,减少了污染和食材浪费,也节省了饭店处理垃圾的费用;另一方面,营业额较往年同期有了出乎意料的上升。公司负责人这样推理其背后的逻辑:“理性消费更契合顾客心理,饭店加强管理,使得菜量减

半价格减半的同时,菜品质量有了提升,消费者因此有了更多样选择,也增加了他们对饭店心理上的黏合度。”

厉行节约,重构饭店营销模式

推行厉行节约、绿色用餐的过程中,很多饭店也调整思路,重构管理流程和营销模式,将“绿色环保”植入日常运营。

绍兴饭店要求门店厨房负责人每天根据预定情况下采购单,食品原料采购实行先进勤进、先进先出的原则,厨房仅存放三天的食材,减少浪费。在支领和保管物品方面,要求厨师长统一开支领单,各个管区自己保管,减少因“大锅饭”带来的浪费,实现了厨房毛利控制在50%以上。关于节能设备,厨房间安装了先进节能灶,比传统节能灶节能15%左右,同时安装了新型节水阀,采用回水处理系统,节水10%以上,经营场所全面改造节能灯具,每日派专人对各部门能源和材料使用情况检查,杜绝浪费。

同时,后厨积极开展家常菜、中低价位菜品的研发。比如,合理利用边角料制作创新菜,厨房用西芹叶子拌上杏鲍,给早餐客人食用,这道具有降血脂的素菜很受欢迎。

“文明餐桌”纳入文明创建指标体系

“伴随着社会发展和生活水平的提高,对饮食的要求不该仅停留于‘求饱’,更应该带着欣赏和品味的态度。”业内人士这样点评。

对消费者来说,小碟小碗的餐饮新模式,意味着:花同样的价钱,能多品尝几道菜,味觉有了更丰富的体验,实现了“高品质小酌”。而对饭店来说,新模式也确保了原材料周转快,食材也更为新鲜。

为此,市文明办于近期制订并下发《关于在本市餐饮行业深入开展“厉行勤俭节约 反对餐饮浪费”工作的通知》,一方面加强宣传引导广泛传播绿色生活理念,同时融入道德实践,形成长效工作机制。目前,全市20家市级网站、2800余块公益广告工地围挡、27个城市广场、3000多个小区宣传栏以及各类移动宣传平台已开展“倡导绿色生活,反对铺张浪费”公益广告宣传,上海文明网及其微信公众号也发布了“绿色生活”专题宣传素材。同时,“绿色生活”“节俭养德”“文明餐桌”等要求已纳入文明城市、文明社区、文明镇、文明小区、文明村及文明单位的创建测评指标体系,年内将组织开展专项督查。

上海检察机关出台“12条意见”

惩治金融犯罪防范金融风险

本报讯(通讯员施坚轩 记者沈竹士)日前,上海市人民检察院出台《关于充分发挥检察机关职能惩治金融犯罪防范金融风险的若干意见》(下称“12条意见”)。市检察院相关负责人介绍,制定并实施“12条意见”是深入贯彻落实全国金融工作会议精神以及最高检相关意见的举措,内容涵盖依法打击直接融资领域欺诈发行证券、内幕交易、操纵证券市场期货,以及“新三板”等新兴市

场领域案件;依法打击骗取银行信贷资金、虚假理财、非法吸收公众存款、集资诈骗等案件;加大涉案赃款赃物的追缴力度。

法律监督方面,“12条意见”要求加强对金融犯罪的立案监督和侦查监督,对疑难复杂案件的提前介入、引导取证工作;对涉及金融领域罪与非罪认定错误或量刑畸轻、畸重的刑事犯罪案件,依法及时提起抗诉。

确保“四个到位”完成大学生征兵任务

本报讯(记者何易)2017年高校征兵工作正在顺利进行。昨天,市委常委、市委政法委书记陈寅视察检查了本市高校征兵工作。

陈寅等一行来到东华大学,慰问高校征兵工作人员,看望应征大学生,对高校征兵工作人员辛勤劳动表示感谢,勉励应征大学生积极投身人民军队的光荣行列,在依法履行兵役义务的过程中锻炼成长成才,在为实现强军兴军目标的伟大征程中谱写自己人生的辉煌篇章。

随后,高校征兵工作座谈会在东华大学召开,东华大学、同济大学和上海电子信息职业技术学院就征兵工作情况作了汇报,部分高校对做好大学生后期

征集工作提出意见、建议。陈寅表示,各级各单位要按照当好“排头兵、先行者”的要求,切实重视大学生征兵工作,把思想统一到党中央、国务院、中央军委的决策部署上来,统一到市委、市政府和警备区的工作要求上来,把征兵作为一项严肃的政治任务抓紧抓好;要切实加大大学生征兵的组织领导,各高校主要领导要深入征兵一线检查指导,研究解决实际问题;要切实采取有效措施推进大学生征兵工作,确保任务分解、宣传发动、激励措施、经费保障“四个到位”,圆满完成本市今年的大学生征兵任务。

副市长彭沉雷、上海警备区司令员张晓明少将参加。

大冠军杯次战,中国女排苦战五局力克巴西

关键时刻,除了朱婷还能依靠谁

■本报特派记者 沈雷

就赛前来看,此次世界女排大冠军杯的赛程对中国颇为不利——两头对手就要分别出战美国、巴西两位强大对手,还是在自己不太熟悉的东京体育馆作战,稍不留神的话,大赛结局可能就落笔写就。但结果却比大部分人的预想要好得多,中国女排以连胜结束了东京轮次的两场关键战,扫清了冲击冠军的最大障碍。比结果更让人有些意外的,是两场比赛截然不同的起伏。首战3比1击败金星美国,丢掉首局后如梦初醒般横扫对手三局,中国女排似乎有些慢热,而今日次战3比2拿下巴西的剧本,却刚好倒着写了一遍。

中国队开局的状态好得惊人,首局25比20赢得波澜不惊,次局更是打了巴西一个25比12,可第三局风云突变,运气和状态统统都去到了对手那一边。不过大比分领先的中国队也并不着急,9比二二刁琳宇,随后,上一场比赛只得到一次发球机会的22岁副攻郑益昕也得以登场,把首发换得只剩朱婷和自由人林莉的中国女排还是以20比25输掉了此局。

第四局的气氛已经全无方才的轻松。从纠结的比分到中国队队员脸上写着的情绪,都衬托着紧张。14比21比22两分时,中国女排对裁判判决表示了不满,认为当时主队队员倒地救球成功,不应判对手得分。朱婷两次上前向主裁判表达了看法,对于性格温和的中国女排队长,这一幕较为罕见。“当时打得有些

急躁,这一点回去得调整。”朱婷赛后如是说,至于为什么打得急躁,哪方面打得不好,不愿多说的她只是表示:“我们后两局打得不够连贯。”安家杰补充了半句:“第三、第四局,队员们松懈了,失去了注意力,也就失去了连贯性。”

先松懈再急躁,自然是赢不了球的。23比25输掉了第四局,中巴之战成为本届大冠军杯前两轮唯一一场拖入决胜局的比赛。决胜局前半段的节奏依然属于巴西,10比5遥遥领先的她们已经非常接近胜利了。最危急的时刻,能依靠的只有朱婷。先是对手连得两次失分,接着是队长的一次探头加一次四号位强攻,中国女排吹响了反攻的号角。在第五局所拿的最后10分中,朱婷揽获6分,她制造了两个赛点,并挽救了两个赛点——这两球还都是后排攻,在其他前排攻击手迟迟找不到感觉时,中国女排只能承担一切可能把开火权交给朱婷。19比17,最终中国队经过苦战拿下了用朱婷的话说“双方打出超高水平”的决胜局。

33分,扣球成功率58.5%,朱婷又一次交出了近乎完美的答卷。这或许不是她职业生涯最亮眼的表现,也肯定不是最重要一战,毕竟只是“第四赛事”大冠军杯而已。朱婷却成了中国女排两场比赛唯一打满全场的球员。再看看网那一端的巴西队,只有队长纳塔莉娅·佩雷拉和刚刚伤愈复出的加比·吉马良斯参加了里约奥运会。

从某种意义上而言,中国女排是不是也该考虑让朱婷略作一下调整了呢? (本报东京9月6日专电)

两国元首就朝鲜半岛局势交换看法

(上接第一版)要坚持和平解决的大方向,解决朝鲜半岛核问题,归根结底要靠对话谈判,综合施策,积极探索长久解决之道。特朗普表示,美方对当前朝鲜半岛

形势的发展深感关切,重视中方在解决朝核问题上的重要作用,愿加强同中方的沟通,尽早找到解决朝鲜半岛核问题的办法。

航空枢纽是服务国家战略重要体现

(上接第一版)今年初,上海机场集团党委依托党建联建,在机场平台上建立起民航各相关单位共同参与的运行协同管理委员会和协调指挥信息平台,初步形成信息互通、资源共享、工作联动的工作机制。市领导来到机

场运行控制中心,听取机场运管委、协同指挥平台关于航班信息发布、运行数据共享、地空协同配合等方面工作汇报。

市委常委、市委秘书长诸葛宇杰,副市长时光辉参加调研和座谈。

体彩公报 排列3第17242期公告 中奖号码: 8 9 3 直选每注奖金1040元 组选3每注奖金346元 组选6每注奖金173元 排列5第17242期公告 中奖号码: 8 9 3 5 0 每注奖金100000元	超级大乐透第17104期公告 中奖号码: 09+11+22+27+30 09+11 一等奖 3 9662472元 一等奖(追加) 1 5797483元 二等奖 192 36073元 二等奖(追加) 103 21643元 三等奖 3216 1500元 三等奖(追加) 798 900元 一等奖基金累积数:4191982211.19元
	美丽心灵,厚德为“魂” 大美无言,静水流深。2015年,奉贤区荣膺全国文明城市,正是奉贤人的厚德崇善令这块土地愈发美丽。 奉贤之名,源于“敬奉贤人”。今年全国“两会”期间,习近平总书记来参加上海代表团审议时谈及奉贤区名的含义,对“敬奉贤人、见贤思齐”的“贤文化”内涵予以肯定。在奉贤区孕育的“贤文化”,让历经千年的文化自信融入社会主义核心价值观的培育和践行,也让“奉贤”闻名全国。数年间,“好家风”“好家训”建设入村、入居、入户、入校,扎根社会最小的细胞,潜移默化地提升着人们的精神文明。“好家风”培育工作与文明家庭达标创建、“星级文明户”、“贤城好婆媳”、“贤城最美家庭”等文明创建活动相结合,涌现出一批凡人善举的典型,奉贤区还设立了5000万元基层文化社团发展基金,用文化滋养人

阅读老建筑的新故事

位于宁波路276号的原上海钱业公会大楼,在保持原有建筑风貌的同时,又为创新创业注入新的生命活力——

百岁金融地标变身时尚创客空间

■本报记者 张晓鸣

从人流如织的南京路步行街往北步行数分钟,就到了宁波路。大多数人不知道的是,100多年前,这里曾是上海金融业的集聚地,周围分布着100多家大大小小的钱庄。

近日,位于宁波路276号的优秀历史建筑——原上海钱业公会迎来百岁生日。在保持原有历史风貌的同时,这座“百岁建筑”被修缮更新为创客空间,将为创新创业注入新的生命活力。招租不到三个月,客户入驻率已超过90%。

爱奥尼亚柱头的壁柱直达顶层

大楼的故事要从上海滩钱业巨子——秦润卿说起。

1891年,年仅14岁的秦润卿从宁波来到上海,在“协源钱庄”当学徒,1917年升任经理,并兼“福康”和“顺康”钱庄管理。自1916年起,秦润卿先后担任上海钱业公会副会长、会长,全国钱业同业公会理事长。新中国成立后,秦润卿曾任上海市政协委员、公私合营银行副董事长。

1916年,秦润卿筹款购得宁波路山西路口的隆庆里房产,1917年改建竣工,命名为“钱业公会”大楼。

钱业公会大楼是一幢简约古典风格的建筑。三开间立面,底层及二层较高,底层中央入口为券柱式,爱奥尼亚柱头的壁柱直达顶层。三层阳台外挑,下有牛腿支撑,涡卷装饰、铁艺栏杆,三层顶部有文艺复兴式雕饰装饰。四层顶部为外挑檐板,左右有栏杆,中层逐次高起形成中心。钱业公会大楼一层是当年的钱业市场,二层是会议室,三至四层为办公室和图书阅览室,还建有地下公共保管库。

目前,这幢大楼是上海国资运营平台国盛集团下属的一处不动产,2005年被列为上海市第四批优秀历史建筑。

贝聿铭式玻璃设计为何被否决

漫漫历史长河,钱庄恰如一叶方舟,悄悄地远去,而历经百年风雨的钱业公会大楼饱经风霜,不堪重负。

(上接第一版)

事实上,奉贤区正以建设百万人口规模、功能相对独立的新城为目标,积极构建“十字水街、田字绿廊,九官格里看天下,一朝梦回五千年”的城市形象,为城区设计了一幅完整的生态骨架。所谓“十字水街”,就是以浦南运河、金汇港为轴,建设全长达17公里沿河街区。所谓“田字绿廊”,就是围绕奉贤新城城市边界,建设宽度不等,长度达50公里、面积达561万平方米的田字型生态廊道。

正是在这副“骨架”的支撑下,柘林镇聚焦绿色咨询、生态地产开发及新能源技术支持等绿色建筑产业集群,吸引创新型绿色企业,努力打造“绿色智慧小镇”;青村镇得以盘活资源,集合文化创意产业、科技产业、旅游及先进制造业等多种业态,建设“文旅特色小镇”;庄行镇则有了回归质朴田园的底气,用“乡愁”展现原生态、原风俗、原住民的乡间风

情。而一个规划面积近50平方公里,涉及庄行镇、南桥镇、金汇镇、西渡街道内共15个村庄的“农艺公园”项目,正以跨界融合方式打造“一个总部一个庄园”。同时,奉贤区探索开展“生态村组”和“和美宅基”创建,对首批23家创建成功的村民、村民小组给予适当的现金补助,激活社会治理的“细胞”。

美丽产业,科创为“筋”

生态环境决定人们的生存条件,经济发展决定人们的生活水平。站在追求生态文明的高度,只有保护和利用好生态环境,才能更好地发展生产力。追求美丽的奉贤区,克服保护保护与发展生产力的对立起来的传统思维,下大决心、花大力气改变不合理的产业结构。

很长一段时间,低效的小企业占奉贤区企业总数的九成以上。2013年,“百村公司”成立,结束了“村办企业”时代,

设计的法国巴黎卢浮宫玻璃金字塔为先例——通过融入现代创意设计元素,使饱经时代历史人文气息的老建筑,焕发出后工业时代的青春活力。

但是,经过反复权衡,这个方案最终还是被否决了。建筑保护专家提出,顶楼虽然是加盖的,但同样具有比较长的历史,已融入大楼的整体。另外,使用玻璃屋顶并不环保节能。最终,为了兼顾采光,设计师在顶楼增开了两扇天窗。这样,顶楼在保留历史风貌的同时,变成了一个宽敞明亮的办公区域。

“老钱庄”迎接创业“新人类”

如今,修缮完成的钱业公会大楼在保留历史元素的同时,焕然一新。

张燕智介绍,考虑到之前大楼与金融行业相关,修缮整体采用最简单的黑白配色。同时,考虑到钱庄的特点,他们采用了大量的木色,并配以金边。之前积水的地下公共保管库则变成了电脑机房。他们还考虑到要与上海金融历史博物馆进行

业务及信息对接,丰富展示内容。

在办公环境方面,每个楼层各具特色。比如,一楼整体采用工业感跨层Loft的设计衔接双层楼面,上下两层场地空间被巧妙地分割成三间办公空间,从几十人到几十人的企业团队都能找到适合自己的办公环境,并有接待区、会议室和咖啡吧等辅助空间支持团队的日常办公所需,其中大会议室和咖啡吧是全楼共享的空间。

未来,钱业公会大楼不仅要成为上海历史文化传承的一个亮点,也要成为吸引更多青年人创业创新的优秀现代商业空间。如今,大楼的租金价格超过了周边办公楼,但前来洽谈的创业者依然络绎不绝。

破旧不堪的小旅馆重新焕发光芒,也让周边居民受益。当初,不少居民觉得大楼修缮期间带来了诸多不便,但看到更新后的大楼,大家都竖起了大拇指:“小旅馆搬走了,环境立马不一样了。”

奉贤:梦想筑起大美之城

各村“单打独斗”变成了构建“村级经济发展联合大平台”,大大提升了原来村级经济的管理能力和运作水平。2014年起,奉贤区发起总攻坚决调整产业结构;三年内调整了占地9700亩的低端产业,低效小企业集聚的南桥镇江海经济园被列入全市六个重点转型园区之一,传统企业全部腾出,转型为以生产型服务业、科技型高端制造业为主体的新业态。今年起,奉贤区又推出产业结构调整三年行动计划,上半年就调整项目28个,腾地1552亩。国务院对奉贤区的土地集约节约利用实践进行了通报表扬。

转型发展,科创为“筋”,人才为基。2015年11月,奉贤区提出建设“东方美谷”战略,以奉贤区全域为载体,聚焦化

妆品、生物医药为核心的美丽健康产业。2016年,奉贤区对标上海全球科创中心建设,颁布《关于加快建设中小企业科创活力区的若干人才激励扶持政策》,专门针对领军人物、领袖企业、领航产业,开通行政审批、土地供应的“绿色通道”。就在那一年,来自美国硅谷的慧渡医疗进驻“东方美谷”。奉贤区的执行力创业团队震惊——短短两个月,企业注册落户完成,“办理速度比硅谷还快”。

数据显示,近三年来,奉贤区通过办理居住证、户籍落地等方式引进各类人才近2万人,国家级市县级孵化器累计已达9家,今年上半年新增“千人计划”项目2个,累计已达68个。每万人口发明专利拥有量从上年末的12.9件提高到今年的13.9件。